



嵊泗黄龙岛：“东海石村”焕新记

“千万工程”一线探访

□驻嵊泗记者 胡园园
通讯员 王文波

优美纯粹的海岛自然风光，干净整洁的渔村环境，独具韵味的海上石文化……盛夏时节，与嵊泗县城所在地泗礁岛仅4.5公里之隔的黄龙岛，迎来了一拨又一拨游客。

“吹着咸咸的海风，眺望碧蓝的大海，心情无比舒畅。”来自苏州的游客孟凡茹对这座精致的小岛赞叹不已，“岛上非常干净，风景很美，值得一游。”

黄龙岛，又名“东海石村”，岛上的石屋、石街、石景，构建起了特色海上石文化。游客眼中迷人的黄龙岛，过去却流传着“小小黄龙岛，臭鱼烂虾满沙滩”的俚语，形容的就是过去黄龙岛沿路晒臭鱼烂虾的脏乱场景。

这场焕新记，源于“千万工程”的实施。20年来，黄龙乡以“千万工程”为牵引，借着美丽海岛建设的契机，将人居环境整治作为首要任务来抓，推动海岛面貌全面提升。

从环境卫生“落后生”变为“洁净美”的“模范生”，黄龙岛的内生力不断激活，实现了美丽生态、美丽经济、美好生活的有机融合。



“东海石村”，岛上的石屋、石街、石景，构建起了特色海上石文化 摄影 记者 沈磊

全民整治环境 “邋遢”渔村迎来蝶变

7月6日上午，黄龙乡组织村党支部书记召开新一期“半月谈”会议。会上，北岙村党支部书记刘国方表情凝重。上个月黄龙乡环境综合治理考核结果公布，北岙村排名最

后。“这次还是暴露了不少问题，路边、街巷还有堆放的杂物，绿化带管护欠缺。”刘国方说，回村后他要立刻组织村干部、党员行动起来，带动村民自治小组、网格员一起努力，尽快把问题解决掉。

多年来，黄龙乡大力推行由乡党政负责人领办、各村承办的“项目领办制”，每周梳理各点位的问题，

派单到具体负责人，实行机关干部包干“到村到网格到户”，形成干部抓落实、群众参与、社会共治的良好局面。

每周四，黄龙岛上都会举行一场声势浩大的卫生大扫除。一名名身着红马甲的志愿者拿着打扫工具，拔除杂草、清扫地面、搬运废弃杂物。

下紧转第2版▶

老旧小区绘就新图景 全市30%城镇社区今年将申报创建未来社区

□记者 虞仁珂

本报讯 记者从近日市政协举行的重点提案督办会上获悉，我市将积极探索开展全域未来社区创建工作，通过示范引领，以点扩面，形成可复制可推广的未来社区全域推进模式。计划到今年底，全市未来社区申报创建数量覆盖全市城镇社区的30%以上。

相较于新建类未来社区，旧改类未来社区存在量大面广、居民改造呼声强烈等特点，同时面临基础设施差、可利用空间少、物业管理落后等难点。截至目前，我市已申报创建浙江省未来社区试点项目共7批次43个（旧改类未来社区39个），其中新城如心未来社区已通过省级验收并挂牌命名，岱山蓬莱未来社区已于今年4月28日完成验收。

据市住建局相关负责人介绍，今年将组织开展全市城镇社区专项体检工作，重点关注“一老一小”服务需求，严格按照标准对全市社区进行“把脉问诊”，重点对社区既有基础设施短板进行全方位检查。

据了解，针对基础设施差、可利用空间少、物业管理落后等难点，相关部门将进一步探索旧改类未来社区空间资源整合利用方法，打破既有社区有限空间资源约束，破解旧改类未来社区可利用空间小、散、少等问题，最大程度实现资源的共享利用。

此外，今年我市将督导各未来社区全面开展数字化建设，加快“浙里未来社区在线”重大应用的部署贯通，建立人、房、小区、未来社区关系数据库和未来社区公共服务设施数据库，探索构建数字化未来社区全域推进模式。

上周末60万人次游舟山

旅游市场平稳有序运行，未发生涉旅安全事故和有责旅游投诉案件

□记者 虞仁珂

本报讯 炎炎夏日，舟山成了诸多游客的首选避暑地。记者从市文化和广电旅游体育局大数据中心了解到，上个周末（7月15日、16日），我市共接待游客约60.3万人次，环比略有增长。近七成游客前往我市24家3A级以上重点景区。

据了解，入舟游客主要省级客源地为浙江省、江苏省、安徽省、河南省、上海市，主要客源城市依次为宁波市、杭州市、阜阳市、苏州市，省内以宁波市、绍兴市、绍兴市为主。

交通方面，舟山跨海大桥7月15日入舟车辆较多，累计达20134辆次，比去年同期增加31.9%。朱家尖海峡大桥（观音大桥）东西快速路出现阶段性高峰。

上周末，全市共招募出动应急救援志愿者近600人次，涉及12个应急救援志愿服务组织，主要分布在高速收费站、东西快速部分路段、朱家尖海峡大桥（观音大桥）、半升洞客运站、蜈蚣峙码头、朱家尖南沙区域等易拥堵路段和游客聚集区域。

市假日办根据《舟山市重大节假日市应急调度制度》职责分工，组建了交通治堵组、市场监管组、志愿服务组、网络舆情投诉处置组和督查组5个应急组数据中心还实现了与市交警支队交通指挥中心、普陀山朱家尖景区指挥中心的视频连线会商。

大数中心相关负责人介绍，上周末全市各主要易堵路段无拥堵情况，普陀山景区错峰预约机制初见成效，旅游市场平稳有序运行，未发生涉旅安全事故和有责旅游投诉案件。

我市首次推出暑期校内托管费用减免

工会会员子女可减免20%费用

□记者 李巧凤 通讯员 陈静芬

这个暑假，我市工会会员子女（小学1~5年级）参加暑期校内托管，可以减免20%费用。这是市教育局、市总工会为减轻家长负担，加强教育关怀推出的一项新举措。

昨天上午，舟山第一小学北校区举行首期暑期校内托管班开班仪式。开班第一课，国网舟山供电公司新城供电分公司的职工为孩子们详细介绍了安全用电的相关知识。

市总工会相关负责人介绍，今年市属学校共安排2期暑期校内托管服务，第一期于7月17日~7月28日，第二期于7月31日~8月11日。本市工会会员子女如果参加市属学校组织的校内爱心托管服务（小学1~5年级），只要填写《2023年暑期校内托管服务费用减免申请表》，经所在单位工会审核确认，即可享受托管费用减免20%的优惠政策。

这个暑假，市总工会还推出了其他暖心托管服务。面向新就业形态劳动者和困难职工家庭，市工人文化宫推出2期暑期托管班，安排了乒乓球、合唱、围棋、速写入门基础等免费课程。托管费用均由市总工会承担。这也是我市首次尝试该类型的暑期托管服务。

《中国(浙江)自由贸易试验区提升行动方案(2023~2027年)》出台 明确舟山片区未来五年发展路径

□记者 刘浩

本报讯 未来5年，重点实现大宗商品配置能力、数字自贸试验区、国际贸易优化、国际物流体系、项目投资、先进制造业、制度型开放、数智治理能力提升等8个方面的提升……近日，省政府办公厅印发《中国(浙江)自由贸易试验区提升行动方案(2023~2027年)》(以下简称《行动方案》)，既为浙江自贸试验区今后五年发展指明方向，也为舟山片区的

发展明确了路径。

据了解，《行动方案》制定了5年建设指标体系，共8方面、24项具体举措，很多与舟山片区的发展密切相关。

《行动方案》提出，要“实施大宗商品配置能力提升行动”，打造国家级能源资源保障基地，推进大型油气储运基础设施建设，依托清洁能源打造有色金属绿色加工制造产业园，打造国家级粮油产业基地等；打造绿色石化产业基地，推动绿色石化项目纳入国家重大建设项目库，

支持高端化工品、新材料初生产研发类企业申请认定高新技术企业；布局海上清洁能源开发利用产业联合体，探索建设蓝色碳汇交易试点，发展蓝色碳汇产业；打造大宗商品交易中心，探索国家建库、石油富集企业第三方储油经营模式；支持国际油气交易中心、国际新能源材料交易中心开展大宗商品交易期现一体化改革；争取铁矿石交易中心、大豆等离岸农产品现货交易市场落地，形成具有国际影响力的大宗商品价格指数体系。

近年来，舟山片区在外贸领域表现亮眼。2021年外贸进出口总额首破2000亿元，次年冲破3000亿元大关，但服务贸易进出口基数较小，仍需不断发力。

《行动方案》提出，要“实施国际贸易优化提升行动”，推动货物贸易提质增效，落实原油非国营贸易加工企业进口和成品油出口配额试点，建设大宗商品进口供应链云仓平台；

下紧转第2版▶



综保区码头吞吐量稳增

7月16日，在舟山港综保区码头，多艘船舶停靠进行装卸作业。据了解，今年上半年，综保区码头完成货物吞吐量280万吨，同比增长31.06%。

摄影 记者 陈永建 通讯员 徐迟

我市各部门各单位学习贯彻省委全会精神 持续推动“八八战略”走深走实

□本报记者 本报通讯员

连日来，我市各部门各单位迅速兴起传达学习贯彻省委十五届三次全体(扩大)会议精神的热潮。大家认为，省委十五届三次全会对全面学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，坚定不移深入实施“八八战略”作出重要部署，是浙江发展历程中一次具有里程碑意义的大会。要学深悟透省委十五届三次全会精神，把思想和行动统一到全会精神上来，坚定不移沿着总书记

指引的道路奋勇前进，厚植忠诚之志、感恩之心、奋进之力，持续推动“八八战略”走深走实。

市纪委召开常委会(扩大)会议，传达学习贯彻省委十五届三次全会精神。会议强调，全市各级纪检监察机关要深刻领会“八八战略”引领浙江实现伟大变革的全局意义和时代价值，从“怎么看”“怎么干”“怎么保障”三个方面深入学习领会省委全会精神，纵深推进清廉舟山建设。聚焦“国之大者”“省之大计”，具体化精准化常态化开展政治监督；

聚焦高质量发展，驰而不息纠“四风”树新风，系统推进重点领域腐败治理，争创高质量正风肃纪反腐的市域范例；聚焦激励干部担当作为，严管厚爱优化“马上就办、真抓实干”的勤廉并举政治生态；聚焦改革创新，数字赋能提升监督审查质效；聚焦铸魂、立威、塑形，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

市委办公室召开专题学习会，传达贯彻省委十五届三次全会精神，研究贯彻落实举措。会议强调，

市委办公室作为市委的“坚强前哨”和“巩固后院”，要把学习贯彻全会精神作为当前首要政治任务，带头深学细悟、带头践行磨炼，深刻领悟“八八战略”所蕴含的真理力量、实践伟力和立场观点方法，深入挖掘习近平总书记给舟山留下的“精神富矿”，迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要聚焦主责主业，在推动落实全会精神上善作为、重实绩、大力弘扬“马上就办、真抓实干”的优良作风，高质量抓好统筹协调、督查落实等工作。

下紧转第2版▶

“非凡二十年 舟山新答卷” 系列报道岱山篇

>>> 详见第4~5版

